

清流漫谈

九曲淮河，在定远东部腹地上流连忘返，误了归途，这一逗留，形成了一条大河——池河。

百里池河，水波浩渺。映日月，兴风雨，起云霞，时间久了，就有了神仙的气息。传说远古时候，天上有十二个太阳，整天在天上嬉闹，烤得大地草木枯萎，赤地千里。

池河生好水，好水出好鱼。池河水质优良，出多种水产：鱼、蟹、虾、蚌，种类丰富，但最著名的要数梅白鱼了。

菱溪物语

作为炎夏里消暑散热的冷饮，绿豆沙即属于南方这个时节的清凉滋味。燥热难当的午后，喝一碗冰镇的绿豆沙去暑，不啻醍醐灌顶，甘露滋心。

在路边的那个小食店，我说买碗糖水。店主递给我的就是冰镇绿豆沙。绿豆柔腻与水融为一体，上面点缀着几颗枸杞，表面一层薄冰。

绿豆沙与炎夏是固定的组合。到了夏天，绿豆沙抛头露面，演示与盛暑的特殊关系，尤其是在热爱甜品的岭南。不过，能把最家常的绿豆沙做到脱颖而出，获得大众的认可，却是件很有难度的事情。

我的母亲也曾煲过绿豆沙。但家里煲的绿豆沙感觉怎么都没外边卖的好喝。为此，母亲说我们没有良心，那么用心精心煲的绿豆沙，大家竟然还那么挑剔。

灵湫微言

两年前，我曾写过一篇名叫《今世再不养宠物》的短文，叙述了为儿子朋友代养一只小狗的故事。在代养的2个多月里，虽然披星戴月遛狗、一日三餐喂养、不辞辛劳打扫卫生，但是得到的却经常是满目疮痍的视觉“盛宴”。

养宠物不仅要耗费一定的财物，还要搭上很多的时间和精力，而且现在宠物实用性逐步弱化，几乎都是投入而没有产出（除了以宠物为产业的）。明明是亏本的买卖，为什么还有人乐此不疲？当然存在自有存在的理由。

《平凡的世界》里有一段关于猫的描述。田福军的老人徐国强是个大老粗干部，退休以后和女儿、女婿一起居住。因为没有多少文化，不读书、不看报，业余生活就在院子里整一块地，种种庄稼、养养花，还养了一只老黑猫，徐老汉和老黑猫形影不离。



云水谣

李茉莉

是当地产的优质芝麻，细滑松软，橙黄透明；有“长寿果”之称的花生，麻壳红皮，颗大圆润，伴随着信息化的脚步，走向祖国各地。

山因水而秀，水依山而灵，池河东边是一溜儿的金山、银山；山顶的松子脂厚肉丰；山腰的杨木、栎树挺拔高耸；山脚下的果园成片；桃花红后杏花黄，杏花才谢梨花白，草莓见人羞红脸，板栗挂果抱成团，葡萄躲到叶下笑，西瓜皮薄沙又甜。

今日的池河，山水相连，云水一色，山以绿接水，水以绿承山，山是立起来的水，水是波动的山，山水一体，美不胜收。有好文者以《云水谣》记之：

站在岱山顶上/举目四望，云水荡漾/烟柳亭里/有位姑娘，在水一方/一件桃花染/好似美丽的新娘/莲花碎步走/轻入诗情的画廊/桃花点点，绿草苍苍/啊，姑娘/情字太长，我为你/取一长笛/把春天点亮

撑伞太平桥上/细雨霏霏，云水一方/如练的池河/千回百转，洒满银光/它轻拢起云的衣裳/仿佛在抚慰游子的思乡/一盘三和千张/似河水泛起的波浪/清蒸梅白鱼/映出的是故乡的月光/尝一口云片糕/想起的是美妙的诗行/啊，故乡/走到哪里/始终挂在我的心上

春天，当你走进池河，仿佛入了仙境。特别是桃花盛开的时候，红潮滚滚，波浪起伏。每一朵桃花都使出浑身解数，展现着自

在那些开在老街转角或巷口的小食店里才能找到。如果是常有住在附近的阿公阿婆，踱进店吃一碗绿豆沙，然后继续打牌或散步的，就是绝佳的了。

用漏勺把脱壳浮在水面的绿豆皮捞出来扔掉，绿豆柔腻如泥，与水交融。再经过冰镇，绿豆沙的香味更是浓郁芬芳，令人胃口大开，吃下去顿感五脏六腑清爽无比。有的还放有陈皮、海带、红枣与马蹄等，最末加红糖和冰糖各半，令味道更加清甜宜人，不至于浓甜发腻。

在南方，绿豆沙以其香滑清甜、清热解暑，别具一格的风味而独树一帜，饮誉羊城。前几日，去广州学习，我与朋友一起专门找了家老店品尝绿豆沙。店员摆上桌的是海带陈皮绿豆沙。绿豆与海带性寒，二者一齐煲糖水可增加解毒消暑功效；陈皮性温，加入陈皮后绿豆沙芳香扑鼻，据说还有健胃中和寒性的作用。

盛夏炎热，口燥舌干，做什么都没劲，捧一碗冰镇绿豆沙一饮而尽才是正经事。我们不妨来碗绿豆沙吧。一碗浓稠细腻的绿豆沙，用勺子往碗底搅一搅，舀一勺入口，透心冰凉的爽意和着香浓腻滑如潮水般冲击着人的味蕾，让我们浮想联翩。绿豆沙所带来的情怀、回忆、乡愁与人生，将大家体内被高温熔断的触点接驳起来，生活依旧变得有爱有滋味。于是，在炎夏里，我们静心面对，从容前行。

再说宠物

尹复兴

这一个主体。每次踏入家门，听到动静的猫咪睁开惺忪的媚眼，前腿和后腿拉开很大的距离，腰腹向地面最大限度的压下去，然后再高高地拱起，像是在伸懒腰，舒缓一下身体各个部位的筋骨，然后款款地迎面走向主人。

现实当中人养宠物，多数不是指望宠物能发挥某种实用性，主要是喜欢，或者说从不喜欢到喜欢。俗话说：“孩子是自己的好。”其实也未必都好，只不过是把自己孩子的缺点无限缩小，把优点无限放大而已。情人眼里出西施就是这个道理。

去年，儿子的女朋友跟我们商量，是否可以养一只猫。因为前车之鉴，我很坚决地投了反对票，但是在所有的投票选举中，我这张反对票的分量显然微不足道。没过几天一只全身雪白的小猫进入我的家门。可气的是他们认为一只猫在家太孤单了，需要再添一只，这样它就有伴了。于是不久以后家里又迎来了另外一只全身雪白的猫咪。

猫咪刚来的那几天，还是怯生生的，但是几天以后，它们就把把自己当成主人了，与漂亮美丽的外表相比，可爱与顽皮也同属于

己的风采。那一树树桃花，就仿佛一束束活泼跳动的光，一下子能将整个世界照亮。真的是山也欢来水也笑。

如果有兴趣，还可以带上家人，到附近的草莓园转一转，亲手采摘新鲜的草莓，那入口的酸甜，是春天里最美的馈赠；或走进农家乐，尝一尝山间的春笋、蕨菜、散养的鸡鸭，以及新鲜打捞上来的河鲜，这些，一定让你不虚此行。

秋天，果味飘香。瞧！葡萄园一片连着一片，那一串串葡萄，如玛瑙，如玉石，晶莹透亮，入口爽甜；醉人的石榴坠弯了枝头，那裂了嘴的石榴在笑，好像在说，来啊，快来摘啊！我都等不及了。拂晓的大横山，这个季节去最美，有安徽独有的“丹霞”地貌。红尘漫漫，漫漫红尘，如火烧云，从绿树青草处卷起。

冬天，临近年关，可以到池河街头逛一逛，感受这里古朴的民风 and 深厚的文化底蕴；有卖风味小吃的，有卖草墩竹编的，有卖锅碗瓢勺的，有卖山珍河鲜的。但你买什么，都不要忘了带几条云片糕。糕去糕来，步步高升，走亲戚拿上这，到哪都气派。

九曲淮河，在定远大地上作了一个停留。这一停，停出了这一个美丽去处。池河，定远的母亲河，云起水涌，滔滔不绝，正在创造一个新的传说。



幽谷清音图 单玉清/绘

跳上去，直到把虫子抓住为止。当然也有落空的时候，这个时候猫咪会继续愣愣地站在玻璃前面，像是发呆或是怅然，也像是回顾刚才的一幕，寻思没有捕获小虫的原因。

百无聊赖之际，偶尔它也会盘坐在阳台或飘窗前，小尾巴不时时的挑动几下，一改调皮捣蛋的模样，静静地观察着天空的飞鸟和路面上如流水般来来往往的行人和车辆，像思想家一样忧郁深沉。

我养过狗，又养过猫，对狗和猫的习性都比较了解。古代中国人以阴阳、五行来分析世间万物，我觉得要是以阴阳来定性的话，狗应该属于阳，猫应该属于阴。狗随着主人捕猎远征、看门护院，猫则在宫中陪伴着皇后娘娘。狗的眼神冷峻、凶悍，猫的眼神则阴郁迷离，也有几分冷艳。

作为人类的伙伴，宠物一直是有闲之人的青睐之物，一般认为中老年人养宠物最为合适。不过现在也有许多年轻人开始热衷于养宠物，从学校毕业以后，他们有的在异地工作，人生地不熟，鲜有故交，回到住所与宠物温存一会，对缓解工作压力、消除对异地的隔阂和孤单会有积极的帮助。

无论是中老年人还是青年人养宠物都无可厚非，人类貌似坚强，其实也有脆弱的时候，养个宠物，对平衡内心的焦灼不失为一个很好的办法。构建和谐社会的，不仅是人与人之间的事情，也包括与大自然中的山山水水、花鸟虫鱼。

让泉诗韵

苦旅风华

邓凡江

100年光阴流转——风雨沧桑 100年雄关漫道——风云激荡 嘉兴南湖的星船圣火 恰似一轮喷薄欲出的朝阳霞光 为华夏民族指引着前行的方向 镰刀和锤头是您不朽的精神图腾 福佑中华是您不变的信念追求 “全心全意为人民服务”是您永恒的初心和担当

回首百年烽烟洪流 从站起来，富起来到强起来 凝聚了中华儿女几多夙愿和梦想 是伟大的中国共产党总揽时局把舵领航 纵——波诡云谲 定——运筹帷幄 必——胜操坤宇八荒 与天地兮共存，与日月兮同光 唯我华夏威仪堂堂，磅礴东方

百年追梦

汪忱

昏暗的世界 企盼曙光 一声春雷 惊醒了东方 一艘红船 漾起碧波 星星之火燃遍了神州

筲路蓝缕 一路走来 秋收起义 确立了方向 誓为贫苦人民谋幸福啊 前赴后继跟着党奔向远方

百年梦想 民富国强 不停下脚步 奔向小康 江山啊 就是人民 人民就是江山

继往开来 一路荣光 各族人民坚定红心向党

中国人民挺起胸膛 复兴之路永远芬芳

致敬徐敏

吴传训

曾经彻骨透心寒，花未凋零志未残。酸楚饱尝由爱恨，沧桑识尽忘悲欢。何妨天使长呵护，不怯柔肩独倚安。倾洒阳光谁筑梦，爱恋依旧任君牵。

注：徐敏，定远县爱依恋服装公司、定远县阳光残联服务中心创办人，轮椅上的爱心企业家。

诗词两首

查新悦

冶春

楼台高耸暮春看，飞鸟斜阳共浴寒。野水横云天雁瘦，金樽清酒地盘桓。他乡时节伤傍晚，异客心情待放宽。早赏迴风虚振籁，芳辰一去又飘残。

临江仙·夜泊

江月空垂孤影，枕边啼鸟无眠，一壶浊酒敬青山。赋诗心已倦，戏水夜稍寒。欲问渡人知否，舟回却是无言，岂知滋味胜清欢。词成故梦远，顿悟五更天。

